

共同防疫 关爱健康  
**抖音短视频大赛**  
扫码了解详情  
作品征集时间：10月19日-11月19日  
邮箱：1326701545@qq.com  
主办单位：河南省艾滋病防治工作委员会办公室  
承办单位：医药卫生报社

全国优秀医药健康类报纸

# 抗疫优秀宣教作品暨健康中原公益传播大使推介会在郑举办

本报讯（记者刘 晔 史尧）10月27日，旨在弘扬伟大抗疫精神，动员全社会参与健康中原建设的“天职——抗疫优秀宣教作品暨健康中原公益传播大使”推介会在郑州举办。河南省卫生健康委党组书记、主任阚全程参加推介会并讲话。

省音乐家协会、河南省曲艺家协会、河南省朗诵协会等联合主办。在疫情期间，面向海内外征集作品12395件，涵盖文学、戏剧、音乐、曲艺、摄影、平面设计等多个类别；分别评选出一、二、三等奖，优秀奖及特别荣誉奖共190余件作品。

当天的推介会分为“心声”“心愿”“心感”3个篇章进行。“心声”篇章发布了“风雨同心·

抗击疫情”原创作品征集评选活动情况，并对一、二、三等奖，特别荣誉奖及优秀奖作品进行颁奖。“心愿”篇章公布了王立群、胡大一、李树建、汪荃珍、乔叶、陈静、庞晓戈、孙甜甜、王彤、史不凡10位各界知名人士为首届“健康中原公益传播大使”，共同致力于传播健康知识、助力健康中原建设。“心感”篇章首发

了包括1本书、1套集邮画册和3集大型纪录片在内的天职系列作品；作品集中展现了河南省卫生健康系统抗疫的“硬核”举措，展示了广大卫生健康工作者的感人瞬间。

专家团对住培基地、助理全科医生培训基地进行评估。10月12日-25日，全省35家住培基地、10家助理全科医生培训基地活跃着一批评估专家的身影，他们不发通知、不打招呼、不听汇报、不要陪同接待，直奔现场，按照“严、准、细、狠、廉、快”的原则对培训基地进行评估。每个基地评估1天-2天。目前，4个督导组已圆满完成评估工作。常娟 李靓/摄

本报讯（记者刘 晔 通讯员陈 艳）10月底，河南开展全省中医医院医疗质量安全培训，全面强化中医医院医疗质量安全培训。

## 河南全面强化中医医院 医疗质量安全培训

此次培训以中医医院新冠肺炎防护和医院感染管理、医疗质量安全核心制度、中医病案书写管理及质量控制、医疗质量控制和限制类医疗技术应用管理、中医医院依法执业和中医优势发挥保障等为主要内容；落实《医疗质量管理办法》和秋冬季新冠肺炎疫情防控工作要求，持续加强中医医院服务能力建设。



## 河南有了卫生健康法律研究中心

本报讯（记者史 尧 通讯员苏桂显）10月22日，记者从郑州大学法学院主办的卫生法治论坛之疫情后的法治建设学术报告会上了解到，郑州大学法学院成立了卫生健康法律研究中心，这是河南省第一家卫生健康法律研究中心。

据悉，郑州大学法学院卫生健康法律研究中心整合了不同领域的专家资源，研究新时代健康中国理念下的卫生法学基本理论与制度建设，构建具有中国特色的卫生法学理论体系，为中国特色的卫生法学建设提供理论支持和保障。

未来，郑州大学法学院卫生健康法律研究中心将开展一系列活动，出版一批高水平的专著和论文，为相关部门提交卫生立法与重大行政的决策参考；培养卫生法学方面的硕士研究生，与省、市法学会联合举行法治进基层宣讲活动，提升河南卫生健康领域的法治建设能力。

# 以工匠精神 呵护皮肤健康

## ——访郑州市第七人民医院皮肤科主任梁占捧

本报记者 王婷 通讯员 郭昊

“大夫，我这过敏性荨麻疹一到秋天就痒得难受，有办法治吗？”“大夫，我想让自己看起来年轻一点儿……”近几天，在郑州市第七人民医院（以下简称郑州市七院）皮肤科诊室，前来就诊的患者及求美者络绎不绝。人们对自己的外表提出了更高的要求，不仅要健康，还要更美丽。这正是郑州市七院皮肤科所追求的。

从成立至今，皮肤科始终坚持“以安全为前提，以疗效为中心”的宗旨，步步攀登创新，从专注皮肤疾病疑难重症的治疗到皮肤美容，从传统的冷冻治疗、红外线治疗、到激光治疗、水光注射、射频治疗、光子治疗等，以专业视角和精湛技艺，守护患者的“美丽”人生。

扁平疣、白癫风等，不仅有损健康，还影响美观，给患者带来困扰，甚至造成严重的心理负担。19岁的小辛就有这么一段经历。小辛原本是一个美丽清秀的姑娘，2年前患了扁平疣，整个人便失去了光彩。起初只是脸部出现一个两个，她也没太在意，后来越长越多，还伴随皮肤发黑、泛红等症状。小辛尝试了多种治疗方法，效果均不太理想，因此变得自卑，不愿与人接触。父母看在眼里，急在心上。

抱着试试看的态度，小辛来到郑州市七院皮肤科。梁占捧告诉她，她的病能用超脉冲激光治疗，全程下来只需半个小时。她一开始还半信半疑，做完治疗后，再配合中药熏洗，扁平疣慢慢结痂、脱落，皮肤也变得更加白皙、光滑。看着镜中的自己，小辛简直不敢相信这是真的。

梁占捧说，扁平疣由病毒感染引起，外用和口服药物很难治愈，而超脉冲激光治疗能够在局部皮肤表面浅剥脱扁平疣的同时，使局部产生炎症反应，启动机体的自身免疫系统，使皮肤的疣体全部脱落；再配合清热消炎活血等作用的中药外洗，皮肤就能恢复正常，同时起到美白、嫩肤的作用。

激光联合中药治疗 健康美丽双获益  
爱美之心，人皆有之。一旦脸上或身体出现了痤疮、雀斑、

微创射频技术 重塑年轻容颜  
随着时间的流逝，每个人都会不可避免地出现皱纹、眼袋、皮肤松弛等问题。在“青春永驻”

诉求日益提升的今天，皮肤美容技术也在不断发展完善。“如今，皮肤科已经不仅仅是传统意义上仅可以治疗皮肤疾病的单一功能科室。在解决患者皮肤疾病、恢复患者容颜的同时，运用安全、有效的微整形方式实现皮肤年轻化，这是我们努力的方向。”梁占捧说。

周先生是一名销售人员，平时作息、饮食不规律。久而久之，他的眼袋、黑眼圈等越来越明显，不到40岁的他看起来比同龄人衰老很多。为了在与客户打交道时有个好形象，他在郑州市七院皮肤科尝试了无创射频和黄金微针射频治疗，经过一个疗程的治疗，肤色有了很大改善，眼周细纹消失，黑眼圈、眼袋也明显改善。

据梁占捧介绍，黄金微针射频是当前比较先进的治疗方式，它结合了微创、高温射频以及透皮给药3种技术，利用黄金涂层绝缘微针探头深入

## 乡村两级妇幼健康服务能力 标准化建设达标单位名单公布

本报讯（记者刘 晔 通讯员白志强）10月26日，河南省卫生健康委公布2020年度乡村两级医疗卫生机构妇幼健康服务能力标准化建设达标单位名单，559家乡镇卫生院、10951家村卫生室（所）位列其中。

2020年度，结合县级自评、市级现场复核、省级书面复核结果及社会公示情况，河南省最终确定郑州市二七区马寨镇卫生院等559家乡镇卫生院为2020年度河南省乡镇卫生院妇幼健康服务能力达标单位，郑州市中原区须水镇桐树王村卫生室等10951家村卫生室（所）为2020年度河南省村卫生室（所）妇幼健康服务能力达标单位。

河南省乡村两级医疗卫生机构妇幼健康服务能力标准化建设工作，依照此前河南省卫生健康委印发的《关于开展乡村两级医疗卫生机构妇幼健康服务能力标准化建设工作的通知》开展，旨在提高基层医疗卫生机构妇幼健康服务能力、保障母婴安全，力争到2020年全省50%以上的乡镇卫生院、村卫生室的妇幼健康服务能力达标。

河南要求，各地应为本行政区内达标单位统一制作并颁发牌匾，进一步加强组织领导，坚持“以基层为重点”的新时代卫生与健康工作方针，以乡村两级医疗卫生机构妇幼健康服务能力标准化建设为抓手，持续提升基层妇幼健康服务能力。

## 发挥中医药特色优势 探索健康养老新模式

### ——来自灵宝市中医院的报道

本报记者 冯金灿

近年来，灵宝市中医院高度重视老龄工作，充分发挥中医药特色优势，不断加强文化建设，进一步完善制度、改进工作，开展了多种形式的敬老爱老助老活动。2017年7月，该院在康乐院区开设护养中心，探索医养结合养老服务新模式。

护养中心整合资源，精细管理，精准服务，构建了集养老、医疗、护理、康复为一体的医养结合养老格局，收到了良好社会效果。护养中心开设3年来，从最初入住老人增加到现在的120多人，床位也从原有的80多张增加到现在的130张。3年来，护养中心共入住330余人，其中特需老人22人。

### 医疗服务规范化

灵宝市中医院护养中心为老人建立健康档案，根据老人自理能力不同，制定了标准化、流程化、个性化护理方案。对于患有慢性病的老人，专门提供全程医疗服务，每天早晚查房，定时巡视，并指导老人按时服药、定时监测、按时进行康复训练，做到发药到手、看服到口、服完再走。

护养中心护理人员在工作中认真贯彻执行《分级护理指导原则》《基础护理服务规范》《临床护理技术规范》等要求，逐步完善护士管理制度、护理人员工作制度、老人文化娱乐活动管理制度、食堂管理制度、消毒隔离制度等；对护士、护工服务质量等进行考核；每天详细记录老人的饮食状况，每周对老人的饮食服务情况进行调查，每月为老人开展一次健康知识讲座；对长期卧床、昏迷等特殊老人，制定专门的护理措施。

### 生活服务亲情化

为了满足老人的实际需求，护养中心把房间分为二人间和三人间，房间采光充足，配备空调、暖气、电视、轮椅、卫生间、24小时供应热水，洗浴设施齐全；安装呼叫系统、监控系统，养老设施齐全，急救体系健全，走廊、卫生间、楼梯全部安装扶手，保障老人安全；按照老年照护标准要求，老人衣物及被褥规范放置，保持床单干净整洁，用物规范放置，每月两次质控检查，奖优罚劣；病房内张贴卡通动物图案，种植绿色植物，提高亲和力，给老人家的感觉，使室内空间显得温馨舒适。

